

走进萧军故乡

贾雄伟

骑行130里,跨越数座小山,来到凌海市沈家台镇大碾村,拜谒萧军故居。沈家台镇位于凌海市边界,与北票市和我的老家朝阳县接壤,中国现代文学家萧军从这里走出。

乡级柏油公路很平坦,一路看到牧民放羊,看到喜鹊掠枝空窝,看到羽翅似五彩缎被的雄鸡在林间高傲地踱步。抵达沈家台镇,发现还有老式供销社照常营业,五金日用商品摆满柜台,顾客可观可选。老乡告诉我,再往前翻越两个小坡,走二里地,就是大碾村了。萧军出生于于此,萧军的家乡人安居于此。

大碾村内柏油路贯通,弯曲回环,阳光一照,乌黑发亮,越走越宽。村内房舍镶嵌着瓷砖,规整、干净、利落,在绿叶掩映下,充满勃勃生机。

一座面积达5000多平方米的大型广场——“八月的乡村”萧军文化广场,赫然出现在我眼前。广场地面开阔平整,皆由红色方砖铺就。北面一圈石栏围着一本图书的石头造型。书本红色封面上方镌刻着“八月的乡村”5个行楷变体字,中间是凸起的萧军先生头像。只见萧军棱角分明的脸上目光炯炯,似在远望,又像沉思。书下底座上黑色背景的“萧军文

化广场”6个宋体大字庄重典雅。

广场北面是萧军博物馆,四至五层楼高的建筑顶端旗杆上国旗飘扬,字号更大的“八月的乡村”金光闪闪的大字显得醒目壮观,与辽西田野里的风遥相呼应,展示着粗犷与淳朴。广场西侧50多米长、2米高的围墙上工工整整地镌刻着长达万字的《萧军广场赋》,完整记录评点萧军传奇豪迈的一生。

在一位少年的引导下,我来到广场后面的萧军故居。故居是一座面积约1500平方米的传统辽西农家院落。院墙和房屋是一体的青色。青砖灰瓦黑漆,整体构成古朴清新的格调,既引人注目,又让人安静。故居门前是一棵高大柳树,柳枝轻拂。几个孩子嬉戏玩耍,旁若无人,尽显天真。三块碑刻竖在右面,四块匾额挂在墙上,分别刻写着辽宁省第十一批省级文物保护单位、锦州市市级文物保护单位、凌海市县级文物保护单位、渤海大学中文系科研实习基地、萧红故居纪念馆协作单位等字样。故居一人多高的门漆砖木结构,椽子和檩子交错拼接,支撑起屋顶。两扇铆着铁钉的深色木门坚固威严,随风摇晃起门环。故居管理员假日值勤在岗。她开口就笑,与我说同一种方言,热

情迎接不怕路远、慕名寻访的各方来客。

推开大门的一瞬,萧军先生晚年正面浮雕像赫然映入眼帘。先生面庞英俊,浓眉阔眼,散发着出类拔萃的文人气质。雕像左右面都立着“1907—1988”一行纪年数字雕刻。下方是“作家萧军”4个方正大字。院子里有轱辘老井,有拴马石柱,有敞盖瓷坛,有辽西农家的普遍物件。我参观了一间主房、两间厢房。主房里陈列着东北农村老式家具、炊具、服饰、农具、相框,还有一块萧军行医的牌匾。两间厢房分别陈列着照片、挂图、书籍和饰品,翔实呈现了萧军从新中国成立前到社会主义建设时期的轨迹——从长春、哈尔滨、青岛、上海,到奔向革命圣地延安,再到新中国成立热情投身社会主义文艺建设的历程。

萧军先生在大碾村度过了艰辛的童年。20世纪80年代萧军曾回乡探亲,见到了生他养他的黑土地,看到了胡子里长满故事、玩笑中带着乡音的父老乡亲……萧军才华横溢,性格意志中流淌着东北人的豪放坦荡和辽西人的刚烈倔强。他本姓刘,父亲经营商号,娶了五房太太。萧军系二太太所生。他7个月时丧母,15岁与同乡淑女许淑凡结婚。后北上哈尔滨参加革命,与发妻思想上产生分歧。萧军坚

定地走左翼文学之路,1932年,化名“三郎”的萧军在哈尔滨正式开始文学创作。经过将近一年的努力,萧军完成了表现东北人民革命军抗日斗争的长篇小说《八月的乡村》。萧军性格硬朗,襟怀磊落,刚中有柔,晚年还不忘接济、赡养几位继母。

作家萧军与萧红曾写就了一段文坛传奇,“二萧”曾跨越半个中国,求教于鲁迅,鲁迅以家人、学生待之。鲁迅亲笔为《八月的乡村》作序。1935年3月28日,鲁迅在《八月的乡村》序言中充满感情地写道:“不知道是人民进步了还是时代太近,还未湮没的缘故,我却见过几种说述关于东三省被占事情的小说,这《八月的乡村》即是很好的一部。”萧军一生对鲁迅怀有无比诚挚的感情,他视自己为鲁门弟子,以传承鲁迅的衣钵为己任。鲁迅逝世时,萧军是抬棺“八子”之一。萧军与萧红后来分手,与萧红比,萧军多活了50多年,看到国家繁荣昌盛,人民安居乐业。

在萧军的故乡,也是我的故乡回忆萧军。家乡的父老记着萧军的爽朗音容,辽西的白山黑水哺育了他的躯体血脉。90年前,一部《八月的乡村》点亮民族觉醒的火苗;今天,在萧军故乡,“八月的乡村”里蓬勃景象正在上演……

西行漫游

(组章)

盛旗旗

大漠兮神游

心上总有一个远客,梦中总有一处风景。远离沙漠,便只能神游敦煌。那是单相思一样的“寄意寒星荃不察”,那是孤苦中的“我有迷魂招不得”,那是对祖先景仰与追思中的喃喃自语,惶惶四顾,心湖一溅。

大漠孤烟,长河落日,跳出了王维的诗句,化为驼铃“叮当,叮当”,隔着千年风沙,百代烽火,仍然一次次强烈地拨动我的心琴。

神游敦煌,更浓烈的情愫,生发于我曾有的陇西岁月。我心飞升。1969年在武威雷台出土的文物中,有99件青铜车马组成的仪仗队。最前列是一飞奔中的马,脚踏一只飞燕,腾云踏雾,昂首嘶鸣,气势惊人——这是14年后成为中国旅游标志的“马踏飞燕”。

奔马在前,我梦至敦煌……

列车戈壁行

列车似乎在作别平野,音调呜呜咽咽,一路向西。

车行戈壁,车头如硕大的镜头,摄不尽无垠的广袤。极目望去,尽头难寻,荒凉难测,天与地倾情延伸、铺陈,没山镶边,没水嵌沿,更难觅一棵树让你的眼珠一颤……

火车一路向西,所经站点光是听名字就很文艺:张掖(古甘州)、酒泉(古肃州)、武威(古凉州)、瓜州(古安西)……

金张掖,银武威,玉酒泉,秦十万。王翰端起夜光杯,欲饮葡萄美酒,却停杯,一声轻唱;王昌龄望“秦时明月汉时关”,不禁仰天长叹;高适一将银髯,怒目而道:“战士军前半死生,美人帐下犹歌舞!”岑参酒酣弹指,仰天而吟:“北风卷地白草折,胡天八月即飞雪。”

自难忘甘州丹霞、凉州雷台、瓜州蜜瓜,火车一路向西,那里有多少离歌,多少故事,远远地,似乎听得到多少诗人的唏嘘之音……

敦煌明月夜

如观《丝路花雨》,却没有金丝绒的大幕,也没有管弦孰疾孰缓,更没有漫舒长袖的婷婷仙子。

有月,恍若明眸,皎洁澄澈。发人幽思的敦煌月,虽无羌笛胡笳,夜风轻飏也送来些许悲凉。不叹无定河边白骨处,不叹将军白发征夫老泪;碌碌尘世,莘莘庸人,骤生多少闲愁俗恨……

敦煌月,你满含期待地闪烁于黑丝绒的大幕之上,企求着什么?盼望着什么?一曲反弹琵琶,消融了几千载怨怒,我这从远方来览胜的游子,因心存芥蒂而面有赧色了……

月挂中天,我于于于敦煌城头。满目老屋旧院,历史在巷子深处发问……我无语望月,月亦无语,人意何如?

徜徉莫高窟

踏着晨光,兴冲冲走进莫高窟,戈壁荒漠捎给我的一身燥热顿时消弭。

你好!飞来飞天!
你好!大唐留下的弥勒佛……
飞天,衣带飘飘,玉树临风的身姿,反弹琵琶,穿梭于生死之河,那是东方哲学中清静深蕴的一脉。

月牙泉夜歌

天空像一匹蓝色的缎子,挂满了银饰一样的星星。在瑟瑟大漠风中,我难以入眠。心灵感应像一个秘密的邮差,经常敲响我心灵的大门。

对辽阔的宇宙有敬畏感,只要想起阳光以每秒30万里的速度在大地上狂奔而不伤及万物,我就想到人类的渺小。

夜晚的星空神秘、浩瀚,漫漶着无边的美……

玉门关一叹

浮想间,且听一声轻叹;这便是玉门关……

身在漫漫荒原,思绪却如此葱茏,一句句古诗像久别的老友,火辣辣地抱住你,不过一两声呼唤,已令你热泪盈眶!

撞开眼帘的玉门关,已然成了一抔草和土的夯体。“春风不度”说了1300多年,使行人到此,未语已苍凉……

阳关思故人

晚霞。西风。阳关。
于于于阳关,油然想起王维的七言名句,想起流传千古的名曲《阳关三叠》。到阳关,思故人,借一杯迎风的浊酒,浇心中块垒……

鸣沙山回音

晨出敦煌,只见鸣沙山迎面而立。没有过渡没有寒暄,那连绵的灰黄便与我撞了个满怀。爬到山顶,见证了沙山之美,那柔美曲线定是飞天丢失的飘带缠绵于天地间……

“山不在高,有仙则名。”信然。你远远地侍卫着莫高窟,以滚滚黄沙,浪翻波涌,驰骋着多少旅游者的联想,腾起多少骚人墨客的灵感。

我掸去千里旅尘,投进你的臂弯。
侧耳听:嗒嗒的,是马蹄;隆隆的,是战车;猎猎的,是征旗;奋力一呼又遽然沉寂的,可是不混的心声?
历史的鸣沙山,回音在飘荡。

闪光的河流

李静涵

(一)

小凌河流过王胡台
流过杂林子
一低头,就被拦腰截住
一条巨坝横空出世
小凌河用蓝宝石一样清澈的目光
画出一条卧龙的轮廓
把村庄和记忆种在水底

这面波光粼粼的镜子
一生只和天空耳语
眼神里装满云朵和月光
装满星辰
装满紫云英高傲的芒刺
装满天鹅和白鹭欢畅的鸣叫

这片闪光的深淵
堆积风声和母语
用一千朵澎湃的浪花
击中你的心事
用一个烫金的涟漪
治愈你的深情

月光流连于水上
听着微风和水声

(二)

锦凌水库
走出地平线
又走进地平线

就像水鸟
贴着水面展开一次完美的滑翔
停在树上
自由地歌唱
就像鲢鱼
终日喝水
或者游泳
潜入水底
或者浮出水面
用朝霞沐浴
用月光洗臉

在锦凌水库
除了烧舌的喜鹊和布谷鸟
没有人说话
我喜欢这样的水
掀起波澜
又沉默不语

多年以后
我一定会想起初见锦凌水库的情景
像一块镶嵌文字的石头
压在泥土和草叶之上
成为野花和蜜蜂的一部分
我看到的都是诗意



从花园的世界里走过

白照蓝

法国哲学家福柯曾经这样描述花园,“花园是世界上最小的一片区域,却也是全世界。”当我们谈论花草的时候,我们谈论的是什么呢?其实,花园是我们向自然致敬的一种方式,在花园里不仅是种花种草,而且还是一种接近自然的生活方式。

夏天,我来到朋友种满鲜花的院子里,坐在她特意放置好的小软椅上,她说:“我们看云吧。”我本以为她会给我盘点这满园的花花草草,没想到她竟说:“今天这院子里的主角是云朵。”果然,那天的云好低,白白的萌萌的大团大团地挂在那里,仿佛为院子挂上了喜人的壁画。朋友说,遇上老天作美的时候,她就坐在花园里望天,享受这自然的赐予。

蒋勋说,“美是一种无目的的快乐。”花园的美,就在于视觉上感受美妙与和谐,嗅觉上体会自然的气息,漫步其中,内心融入当下的意境当中,获得愉悦的体验,这本身就是生活美学。植物是自然的、生态的,它们本身具有一种自然之美。草木花卉天然的清香,以及花开时香气袭人、沁人心脾,都可以带来甜美的愉悦感。四季的变化中,人的心理感知也是不同的,冷暖色调的变化,不同的色彩也会给人以不同的观赏体验。

也许因为我们来自土地,也许是几千年的农耕文明耳濡目染,我们对田园总有着挥之不去的梦。“喂马、劈柴、周游世界……面朝大海,春暖花开”,这是海子的田园梦。“采菊东篱下,悠然见南山”,这是陶渊明的田园梦。“竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生”,这是苏东坡的田园梦。

“我只能爱你一生一世,可这座我种下的花园,他们的生命足够穿越宇

宙,伴你永生永世。”这是享誉世界的法国画家克劳德·莫奈饱含深情的话语。作为印象派的创始人,莫奈是艺术史上对色彩最有成就的画家之一,他的风景画有种治愈人心的力量,仿佛世间美好尽在他笔下的光影之中隐现。作为艺术巨匠,莫奈既是画家,也是出色的园艺家。他将画室搬至自然,将自然留于画布。1883年4月底莫奈乘车经过法国巴黎郊区的吉维尼小镇时,被那里的宁静氛围深深吸引,于是决定在此定居。莫奈买下房子后对其进行了大规模改造,建成了传奇的水上花园,在此居住,直至1926年逝世。

莫奈以艺术家的独特创见打理他的花园。他摒弃了传统的按几何图形修剪花木的花园模式,而是不刻意修剪花草树木,让它们保持自然生长的特性,形成赤橙黄绿青蓝紫白的完美色彩组合。

莫奈的花园成为自然式花园的代表之一。莫奈的花园分为花园和水园两部分。花园呈长方形,名为诺曼底园,水园则是一个种满了睡莲的人工湖。水园湖岸边种植了很多垂柳和竹林,湖边树木参天、曲径通幽,还有几座绿色的小桥横跨湖面,湖中种满了睡莲和其他序时而生的花卉。池塘与周边的植物组成了围墙,光与影折射在水园中,不同的时节、角度,这里会呈现出不同的色调,成为莫奈生生不息的创作源泉。莫奈在这里完成了他的著名作品《睡莲》系列和《日本桥》系列。

莫奈的花园位于房前,呈长方形,占地约1公顷。花园里,树干呈现出优美的生长之姿,树荫之间仅铺设了简单的小路,自然的石子铺地。古典的绣球花和现代观赏草混合在一起,在夏季的几个月里,百合花和经典的玉簪花竞相

绽放。无论是从花园穿过,还是从住宅的各个楼层向外看去,都能体会到一种简洁朴素的美。莫奈依着花木自身的生长形态来设计花园,不仅高低错落,而且极重视色彩的协调性,红色、棕色、橘黄、蓝色等色调的花丛错落其中,呈现出自然的视觉动感。莫奈以自然的流动美感来呈现四季的轮转,欣赏着朝暮降临带来的天光水影的实时风情。莫奈的花园至今仍为各国游客和画师们的向往之地,是一个兼具人文气息与自然风光的理想空间。

人与自然有着本质的联系,身处自然之中、与自然亲密接触会让人们感到平静与放松。越来越多的人倾向于居住在带有花园的居所中,与自然共生。城市给予我们繁华与热闹,但田园给予我们心灵的休憩。如今,人们将带着草木气息、魂牵梦绕的花园创造性地搬进家庭中。

对于“性本爱丘山”的主人而言,花园是“复得返自然”的好去处。花园生活是人们心灵的安宁绿洲,在这里可以充分放松,发现自然的秘密,发现一个全新的视界、一个新鲜的世界,享受花草带来的各种乐趣。

推开花园之门,开启一个全新的花园视角,也许就在离你最近的社区公园里,认识各种植物,分享它们的美好秘密,饱含对自然的热爱,打开一种幸福自然的生活方式。

一方阳台,一个院落,一个露台,都可以是一个个创意十足、清新自然的田园。不必远行,我也能感受到田园的自然、纯净、开阔、清新,这就是我生活的花园。现在的我不需要有一座花园,也可以找到适合自己的花园生活方式,开启美妙的花园旅程,这里一样有我的诗与远方。



本版插画 董昌秋